

# Székegyházi Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési Ára:

Égész évre 180 L., fél évre 90 L., negyedévre 45 L.

Egyes szám ára 4 L.

Felolós szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

## A prefectus a vármegyei állandó választmány tagjai előtt nyilatkozott az öt ért sajtótámadásról.

A Brassói Lapok egyik legutóbbi megjelent számában „olvasó” aláírással megjelent cikk vármegyei prefectusát azzal gyanúsítja meg, hogy Szentlélek község közlekedési kocsma bérletének hitelkönyvét magával hozva, az azok visszafizetését kérő bérletiek csoportján 10000 leuért lett volna hajlandó a hitelkönyvet visszaadni, s később is csoporton perrel való fenyegetésre adta azt vissza.

Mint értesültünk, a vármegyei társaság állandó választmányának legutóbbi ülésén maga a meggyanúsított prefectus tette szóvá ezt az ügyet s az állandó választmány tagjainak a követhető felvilágosítást adta.

Szentlélek községben sem a községi bírót, sem a pénztárnokot nem találta otthon s mivel a község vagyongazdálkodására vonatkozó vizsgálatot nem tudta megkezdeni a községi kocsma kezelését kívánta megvizsgálni. Az asztalon egy könyvet talált, mely a községi kocsma birtokos hiteleit tűntette fel, még abból az időből, mikor a községi kocsma még nem volt bérbeadva. Az új bérlet pedig nem tudott felvilágosítást adni arra vonatkozólag, vajjon a kintlevő hitelek a régi időből a községet, mint jogi személyt, vagy pedig őt, mint bérletet illetik meg. A könyvet nem egymaga vette el, mert társaságában volt a subprefectus is. Miután a község jegyzőjét, bíróját ez ügyben kihallgatta és a hitelekre vonatkozó felvilágosításokat megkapta, a könyvet ugyancsak tanak jelenlétében visszaadta. Arra való tekintettel, hogy a hitelek abból az időből származnak, mikor a község a kocsma házilag kezelte, meggyőződése szerint jogosan vonatkozott a dologra, amikor, midőn a hitelek behátralozásának kérdését kívánta megállapítani és nem felel meg a valóságnak az, hogy a visszafizetésért pénzt kért volna, vagy csak perrel való fenyegetésre adta volna azt vissza.

Ami a közigazgatási tea megrendezését illeti, azt kifejezetten azzal a céllal csinálta, hogy a különböző hivatalok reprezentánsai és a magyarság helyi képviselői fehérszál mellett találkozzanak s ezáltal a jelenleg megkezdett zavartalan jóviszonyt mélyítse. Bucsan miniszter őt hátróztatta azzal az utasítással küldötte Udvarhelyvármegyébe, hogy a magyarság és a románosság között, idejövetele alkalmával, kuszáltnak teendő viszonyt megértésbe barátságosítsa. Egyebekben a vármegyei költségvetés különböző ünnepségek megünneplésére (mint a mi ilyen az újév is), engedélyez hiteleket s nyugodt afelől, hogy a közigazgatási tea megrendezésével a miniszter intencióinak megfelelően járt el, mert mint az egyik szintén jelen levő községi bírósági tagja is kijelentette, a közigazgatási tea nagyban hozzájárult a román-magyar jóviszony erősítéséhez.

A magunk részéről csupán annyit kívánunk hozzáfűzni, hogy a fentieket igyekeztünk úgy visszaadni, amint azt Christea prefectus az állandó választmány tagjai előtt elmondotta. Christea prefectust itt tartózkodása óta tárgyilagossá és a megye érdekeit őszintén felkérő viselő közigazgatási főtisztviselőnek ismertük meg, ki kisebbségi ügyeinket, emberi érzéssel és megértéssel intézte, s a fenti, általa előadott tényállást azért is közöltük, mert azon a véleményen vagyunk, hogy mindenben támogatásunk kell minden törekvést, ami az igazság felderítéséhez vezet.

## A Jótékony Nőegylet,

amely városunkban olyan tekintélyes mérvben veszi ki a részét az emberbaráti jószág, szegényeket, nyomorultakat gyámolító részvét eszményi szép munkájából — hogy e nemes feladatának tovább is megfelelhessen — közelebről ismét a nyilvánosság elé lép és a közönséghez fordul, annak támogatását kérve.

E célból most szerdán 9 óra a Bukarest-szálló éttermében 8 és fél órai kezdettel filaréstartást rendez, amelyre már nagy is a készülődés és méltán, mert aki a nőegylet mult évekbeli filaréstartásain megjelent, tapasztalhatta, hogy milyen barátságos szíveség, jókedv honolt minden ilyen estélyen. Aki tehát ott megjelenik, biztosan számíthat arra, hogy idejét most is a legkellőmesebben fogja eltölteni.

Már ez alkalommal jelezük, hogy az egylet huszhatodik, márciusi elismerésére nagy szabású tea estélyt készít elő, szenzációs kabaré-számokkal, amely alkalommal tüneményesen szép fejedelmek is láthatók lesznek; a fejedelmek viselése egyébként, úgy halljuk, mindenkire kötelező lesz. Nem lehet kétségünk, hogy úgy a most szerdai, mint a huszhatodik estélyen rendkívül nagy számú közönség fog megjelenni, hogy a maga szórakozásának keresésén kívül segédkezet, támogatást nyújtson az egyletnek is emberbaráti, nemes tevékenységéhez!

## Az adminisztrátor ur el akarja törölni Erdély területén az ingatlanoknak hold és méterölek szerint való megjelölését.

Köztudomású tudományunk előtt, hogy Erdélyben a telekkönyvi és kataszteri rendszer felállítására óta a földterületek holdakban és méterölekben vannak megjelölve. Ezen alapszik a kataszter. A tégosítás, adózási rendszer és minden értékelés Adásvétel esetén az ingatlanok vételára utáni illetékek a községeknek felfektetett földkönyvekből és azok területszerinti adója után állapítatnak meg és ugya szerződéseknél, mint bármilyen más átruházásoknál az ingatlanoknak telekkönyv és hszám szerinti megjelölése elégséges, mert az érték bizonyítványok kiállításához a községi előjárások úgy a földkönyvből, mint a kataszterből és adófelépítől az ingatlanok területét és értékét azonnal meg tudják állapítani Szóval: minden ingatlanforgalom, adózási rendszer, földkönyv és kataszter holdak és négyzetölek szerinti terület megjelölésen alapszik.

Ezzel a bevált, bevezetett és könyved-eggel alkalmazható rendszerrel szemben most Rápeanu adminisztrátor ur saját hatáskörében új rendszert akar bevezetni, mert 312/927. szám alatt kiadott körrendeletében arra utasítja az összes adóhivatalokat és körjegyzőket, hogy ezután mindazon szerződéseknél, melyekben az adásvétel, vagy átruházás tárgyát képező ingatlanok területe, hektár és négyzetméter megjelölés nélkül dícsenek körülírva, érvénytelenek s azok után, ha illetékes vegett a felek bemutatják, illetéket kíróni nem szabad, mert érvénytelenek.

Ez a rövid rendelkezés teljesen felforgatja a felek és hatóságok eddig követett eljárását, mert ha például egy

## A Polgári Önképző Egylet

évi rendes közgyűlését a mult vasárnap tartotta meg, a tagok — mondhatni — példa nélkül való nagy érdeklődése mellett. Mert valóban példátlan egy ilyen nagy taglétszámmal dícserehető egyesületnél, hogy az összes tagoknak mintegy háromnegyedrészre mindjárt az első összehívásra megjelennék, s a hosszú tárgysorozat minden részlete iránt olyan végig kitartó, nagy érdeklődést tanúsított.

A közgyűlést Kovács Lázár helyettes elnök az ő ismert komolyságára, tárgyilagos, magvas gondolkodására valló szavakkal nyitotta meg, megköszönve a tagok ilyen szép számban való megjelenését. Ezután Csiky Albert titkár olvasta fel, alapos gondval, körültekintéssel megszerkesztett évi jelentését, mindenekelőtt megemlékezve arról a nagy veszteségről, mely az egyletet Bartók István elnök halálával érte.

Általános megelégedésre számolt be ezután az egyleti életnek egész éven át való intenzív voltáról, kiemelve azt az általános érdeklődést, amely a tevékenységi alap iránt nyilvánult meg; 10 hónap alatt összesen 198 000 leu fizettek ki, amely igen tekintélyes összeg sok szegény családot mentett meg a teljes kétségbeeséstől. Ez is ékes szóval tanúsítja, hogy a tömörülésen, közös megértésen felépült intézmények milyen hatalmas erősséget jelentenek az emberi társadalomban. Az egyesület tagjainak a létszáma különben állandóan gyarapodik és már a 650-et túlhaladja. A nagy létszámemelkedés

lehetőségessé tette a temetkezési alaponál is, hogy a halálosetenkénti 20 leu befizetést, február 1-től kezdve, 15 leura szállíthatták le.

Biró Lajos és Gyerkes Mihály felhatalmazás alapján elhatározták néhai Bartók István elnök érdemei jegyzőkönyvében való megörökítését, illetve Gyerkes indítványára egy a Bartók István nevével elnevezendő iparos-menház létesítését. Egyébként az alapos és szépen megírt titkári jelentést elismeréssel vették tudomásul, mint aztán a Szabó Ödön pénztárosi György Viktor gazdai és Csiky József könyvtárosi jelentéseit. A szokásos tisztviselői választások ügye kerülve sorra, nagy sajnálkozással keltett Csiky Albert titkár és György Viktor gazda lemondása végleges voltának bejelentése. Mivel a kettő kiváló működést fejtett ki az egylet életében; szervező erejükkel, nagy buzgalommal önmaguknak is maradandó érdemeket biztosítván. A választás Szabó József korelátsága alatt a Papp Lázár vezetésével kiküldött kandidátus bizottság javaslata alapján folyt le és elnök lett: Kovács Lázár, másodelnök: Nagy János, I. alelnök: Szegedy Dénes II. alelnök: Bodrogi Balázs, titkár: Kovács István, jogtanácsos: Kaszay F. István dr., pénztárnok: Szabó Ödön, ellenőrök: Soó Gáspár, Szabó József, jegyzők: Bankó József, Farkas Endre, gazda: Ungár József, könyvtárosok: Csiky József és Képrő Lajos, s. könyvtárosok: Bartók Sándor és ifj. Nagy Dénes. Ezek kívül 30 rendes és 4 pottag a választmányba. Az új vezetőség nevében Kovács Lázár elnök lemondott, szép szavakban köszönte meg az egylet bizalmát s ezzel a lelkes, nívós lefolyású közgyűlést bezárta.

## Nagy riadalom

támadt a mult hétfőn este 6 óra körül városunk szombatfalvi részében Pap Gergely tekintélyes polgártársunk lakása előtt. Barra Andor kereskedő, Pap Gergely egyik leányának jelenleg valófében levő férje, két társával a kerten keresztül Pap Gergely telkére hatolt s miután a lakás kapuját becsukták, hogy a szomszédok segítségül ne mehecsenek, az istállóban a tehének fejésével elfoglalt öreg Papot megtámadta, majd ugyancsak ott levő sógorját taszította bele az istállóban álló moslékos cseberbe. A megtámadottak segélyért kiáltoztak, de a mire a lármára összeharódtott tömeg a lakásba betörhetett volna, Barra társaival együtt egéruat véve — megugrott.

A megtámadott család fő a hatóságoknál keres oltalmat a támadásért és hisszük, hogy nem hiába, mert ez nem az első eset. N.p nap után hallani, hogy Barra azt hirdeti, vagy gyermekeit, vagy feleségét, vagy felesége családját fogja kiirtani. Sőt hirtelen gyújtogatással is fenyegetődik, úgy hogy a szomszédok hetek óta állandó retteg, hogy az exaltált ember egyszer beváltja fenyegetését. Már pedig türelmetlen, hogy ma egy izgatott állapotú egyén pillanatnyi fellebbanásai miatt egy egész családnak kelljen folyton aggodnia életéért, s egy egész ucasornak szorongania azért, vajjon nem váltja e be fenyegetését s nem száll-e föl hirtelen egy éjjel a város kaka? Egyébként, a rendőrség, amint tudjuk, ez ügyben a vizsgálatot meg is indította, s az ügy iratait áttette további eljárás végett az ügyészségnek. Külöben, mint halljuk, Barra a multkori támadását togap megisméltelte. (—)

## A helybeli róm. kath. egyház-köztség tisztújító közgyűlése.

Majláth püspök ünneplése. — Pál István plebános beszámolója és előterjesztései. — Az egyháztanács újjalakítása.

Vasárnap, január 30 dika, nevezetesen nap volt a helybeli róm. kath. egyház-köztség életében. Ekkor szervezték újra az egyház-köztséget; püspöki rendelet értelmében ekkor egyesült véglegesen a szombatfalvi filiális egyház az anyaegyházzal.

Az újjászervező és tisztújító közgyűlés iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a jelen voltak a főgimnázium tornatermék egészen megtöltöttek. A gyűlés fél 12 órakor kezdődött. Pál István elnök, mielőtt a gyűlést megvitáná, felhívja a megjelenteket, hogy a körülmények között a főpásztor ünnepélyes meghívására válasszanak egy három tagból álló küldöttséget. A küldöttség tagjai Tamás Albert, Szabó Antal és Pál János lettek, akiknek élén Majláth püspök zajos éljenzés között jelent meg a közgyűlésen. Az éljenzés lecsillapulta után Pál István prelátnak plebános lelkész beszéddel üdvözli a főpásztort s áldásos tevékenységéért a hívek hálaát és köszönetét fejezi ki s egyben püspöksége 30 dik évfordulója alkalmából a hívek hódolatát tolmácsolja. Majláth püspök megköszöni a meleg óvációt, üdvözli az udvarhelyi egyház-község lelkes férfi seregét, köszöni a multban kifejtett példaadó tevékenységet és jövőre is hasonló tevékenységre buzdítja. Választó közgyűlésében, szeretetre, egyetértésre buzdítja a jelenlévőket és kéri, hogy bizalommal olyan egyéneket tisztelegjenek meg, akik hűséges támogatói lesznek a lelképásznak és hathatós támaszai az iskoláknak. Mint az önkormányzatnak nagy tisztelője, nem kívánja a gyűlés menétét jelenlétével befolyásolni s azért a gyűlésről lelkes éljenzés között eltávozott.

Ezután Pál István plebános foglalta el az elnöki széket. Beszámolt az 1923 április 8-án tartott választó közgyűlés óta történt fontosabb eseményekről. Felemlítette a hírek beszerezését, úgy az anyaegyház-köztségben, mint a filiában és teljes elismeréssel adózott mindazoknak, akik ebben az ügyben önzetlenül fáradoztak. Bejelent a szombatfalvi filiának

az anyaegyházhoz való csatolását és kéri a közgyűlést, hogy az egyháztanácsosok választását erre való tekintettel ejtsék meg. Ismerteti a hitközség iskoláinak dologi és személyi szükségleteit, amelyek félmillió leura rugnak. Szól arról, hogy az iskolák fenntartásán kívül az egyház-községnek valószínűleg még az egyházi épületek jókarban tartásáról is kell gondoskodnia, mert a státus, mint kegyur nem képes eleget tenni ez irányú kötelezőségeinek.

Az elnöki előterjesztéssel kapcsolatban Bíró Lajos és Vass Lajos dr. felszólalásai után a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondja, hogy iskoláikhoz ragaszkodik s azokért minden áldozatot meghoz. Az egyházi épületek karbantartására vonatkozólag Nagy Lajos dr., jogtanácsos felszólalása után úgy határoztak, hogy felkéri a Státus igazgatótanácsát, miat kegyurat, hogy ez alól lehetőleg tehermentesítse az amugy is nagy áldozatot hozó egyház-köztséget.

A közgyűlés utolsó pontja az egyház-község tisztviselőinek és az egyháztanácsosoknak a választása volt. A küldött jelölt bizottság javaslatát Tamás Albert igazgató ismertette, amelynek alapján egyhangúlag a következőket választották meg tisztviselőkné és egyháztanácsosoknak: Örkös tiszteletbeli megyebíró Tamás Lajos, megyebíró Szabó Károly, számadó gondnok és egyház-községi pénztáros Tamás Albert, egyházi járulékok pénztárosa Stemmer Dénes, jogtanácsos Nagy Lajos dr., helyettes jogtanácsos Szabó Gábor dr., jegyző Spányár Pál, az egyház-község mérőke Pál János. Egyháztanácsosok: Bálint Gábor, Boróczy Albert, Benedek Gáza, Bíró Lajos, Borbély István, Daróczy Miklós, Dobos Ferenc dr., Dragomár Domokos, Frélich O. tó, Hana József Huber Endre, Jancsó Béla, Jánosi Péter, Kálnoky Ferenc, Katona József, Orbán Domokos dr., Páczek Viktor, ifj. Péter József Papp Z. Endre, Sándor János, Simó János, Soha Aladár Soó Gáspár, Szabó Alajos dr., Szabó Endre, Szabó József dr., Szeles Dénes, Szabó Antal, Vass Lajos dr., Wenetsék József dr. és Zsiny Ferenc. Póttagok: Farmos Rószó, Hgyi Pál, Kállay Sándor, Katona József, Lengyel István, Simó József, Sándor Dénes Guztáv, id. Tassaly József és Zakariás Miklós.

A választások megejtése után az emelkedett hangulatban lefolyt gyűlés Pál István záróbeszédével ért véget.

## A nyomorúság segítségért kiált . . .

Az általános nyomorúság közepett is Udvarhelyen a Str. S. Baraúf (Tábor-utca) 19 házszáma alatt találhatjuk föl a legsajátlagosabb, a többen is nyomorúbb fészket a nyomorúságnak. Kicsiny szoba, butorzata két rozoga ágy, egy asztal, pár szék, rongyos öltönytárolók, kukorica-koró tüzelő anyag, egy sápadt, beteg asszony, s aztán négy gyermek, a legidősebb 8 éves, a legkisebb két hónapos. Tegnap még volt a háznál két három liternyi kukoricaliszt s egy kis lábos tej, ma talán nincs semmi, csak egy nagy-nagy átok: a nincsenység átká.

A kik nem látták soha, mit tesz az, a mikor zuzmarás téiben nincs tüzelő anyag, nincs egy falat kenyér, nincsen zsír és nincsen tej, a kik nem látták, mit tesz az, hogy egy övéért aggódó édes anyának kórágán fetrengve, kőnyes szemmel és sajgó szívvel keil kenyeret kérő gyermekeinek válaszolnia, hogy — nincs, — azok talán ha olvassák is e sorokat, ha még érző szívük sincs, mindegy megindulás nélkül futnak végig e sorokon, de a kikben van szív és lélek, azoknak szívük azt fogja parancsolni, hogy e szerencsétlen családát nem szabad éhen veszni hagyni, hanem mindenkinek segítő kezét kell kinyújtania, hogy e család érezze az emberi érzések legnemesebbjét: az irgalmat!

Nem lehet nagyvágyó e szegény, szenvedő nő, hiszen sorsa már rég lemondóvá tette, de milyen boldogság fog várakozni e nyomorult lakásba ha lesz fekete kenyér, lesz egy kis tej, egy darabka hús és meleg adófa, egy-két ruhadarab. Az asszony, ha ki tudna is mozdulni lakásából, talán nem kérne, talán szégyenlené is, hogy koldujjon, de helyette keil, hogy kérjen az aki látta a nyomort, s aki tudja hogy e város, e megye érző lakosságában van még érzés és részvétel és sietni fog a nyomorult család föl segélyezésére.

Neubauer Istvánné négy gyermekével nyomorban hagyta kőnyelmű, minden családi érzést levetkőzött férje. A mit a férj elmulasztott: a családjáról való gondoskodást, azt a társadalomnak keil pótolnia. Nem is sok, az aminek adományozására ösztönözni akarunk: egy kis élelem, egy két ruhadarab, kis tüzelőanyag, néhány pénzdarab s hisszük, hogy a szegény beteg

nő erőre kapva, s érezve embertársai nemes szívét, kétszeresen fog azon fáradozni, hogy a kőnyөрületesség segítségé nélkül is megkeresse a maga és gyermekei számára a mindennapi kenyeret.

A szives adományok Tábor-utca 19 házszám alá juttatandók, pénzbeli adományt, nyilvános nyugtázás mellett, szivesen közvetít lapunk szerkesztősege is. V-6.

## HIREK.

Február 5.

**A prefectus ur az új közigazgatási törvénynek a községi pénztári ügyvitelre vonatkozó rendelkezését saját hatáskörében eltörölte.** Ez a törvény a községi közvagyon és pénztár kezelését a községi pénztárakokra ruházta át, különösen a községi autonómiából kifolyólag s azért, mert a jegyzők nem lévén községi tisztviselők, őket csak felügyeleti jog illeti. Általános érdekből helyes is ez, mert hisz rendszerint a községi pénztárakok olyan egyénekből választatnak, kik vagyonaal is rendelkeznek s netalánai hűtlen kezelés esetén az illető vagyona keil fedezetet nyujt a kezelt vagy elkezelt összegekre. Christea prefectus azonban legújabbán egy körrendeletet adott ki, mellyel elrendeli, hogy ezentul a községi pénztárt ne a községi pénztárakok; hanem a jegyzők vezessék és kezeljék. Szóval: az autonóm jogkörrel bíró községek vagyonaal ne az általuk kiválasztott egyének által legyen kezelve, hanem állami tisztviselővel, holott az amugy is tutterhelt munkájú jegyzőknek ez kétségtelenül már csak alig elviselhető megterhelést keil, hogy jelentsen, a mellet, hogy eddig is sok keilmetlenséget és gyanúsító félreértést keillett elszenevedniük, a mig a községi vagyonkezeléssel is meg voltak bízva s örvendetes volt, hogy a közigazgatási törvény újabbán a községi autonómiát visszaadván, a község a pénztárkezelést saját maga választotta és bizalomból kijelölt személyek által tudta végeztetni. Ez az állapot ismét megszűnt a fenti rendelkezéssel, amely nemcsak a községek autonómiáját sérti, hanem a jegyzőkre is újabb munkatöbbletet jelet, s egyuttal tárgabb alkalmat nyujt arra, hogy az ellenőrzés hiánya miatt a pénztárkezelés hanyos lehessen. — s-s.

## Kriza János és a Vadrózsák.

— Bíró Lajos január 16-iki szabad-liceumi felolvasása. Némi lényegtelenebb részek kihagyásával rövidítve. —

(II. közlemény.)

Azok között, kik mind nagyobb és nagyobb figyelmet fordítanak a nép szellemi termékei felé, első helyen áll Kriza János, aki mint költő is méltán tarthat számot megemlékezésünkre. Az akkori szépirodalomnak vezető, irányító lapja az Athenaeum című folyóirat volt. Ennek a hasábjain lépett fel költeményeivel, melyek akkora figyelmet keltek, hogy az Akadémia, ez a tudományos testület, sietett tagjai sorába választani. „Mindenk dalán, — mint Gyulai Pál mondja, — a népköltészet fuvallata, a székely bércek levegője érzett s leginkább ezzel vonta magára a figyelmet.”

Kriza János nem irt nagyszámú költeményt, de amit irt, az mind oly kedves, annyira bájos, hogy még napjainkban is igazi élvezettel, lelki gyönyörűséggel olvashattok. Irt epigrammákat, ódákat, fordított idegen költők műveiből. Epigrammái, ódái mind mintaszerűek, fordításait az igazi csínosság és magyarosság jellemzik. Legkiválóbbak azonban népdalzerű költeményei, melyeknek tárgyát a székely katona életéből meríti.

Egyik dalában, az „Isten hozzád . . .” kezdetűben meghatóan rajzolja a székkelység bucsuját, midőn Ferenc császár idejében a franciák ellen keil háboruba menni. Egy másik dalában egy Erdővidéken született katona számára adja a következő bucsuzó szavakat:

„Holnap indul a legénység  
Komondóba semmi mentés!

Zöld erdő zugait  
Vadgalamb szólását  
Majd meghallom esmég.”

Gyulai Pál hírneves kritikusunk megállapítása szerint, legkitűnőbb dala az, melyben egy vadgalt székely katona az idegen országban szeretett szülőföldjéről ábrándozik egy fa alatt, mi alatt beköti szeméit. A katona élet keserveit így festi Kriza e népdalában:

Hajh, keserű kenyér  
A katona kenyér,  
Vörös a karéja,  
Mert festi piros vér.

A bele nem puha,  
De kemény, mint a kő,  
Nem patyolat-fejér  
De barnán sötétlő.

Nem puha, mert földét  
Kemény kard szántotta,  
Barna, mert térszóját  
Egő könny áztatta.

Szerelmi dalainak nagyobb a száma, mint a katona daloké. Ezekben a székely legény és leány kotódását, bánatát, jókedvét, reményét, enyelgését mutatja be. Mindig az eszményi, ideális szerelemnek a szószólója, sohasem csap át a ledérségbe, az érzékiességbe.

Egyik dalában a következőképpen enyelg:

A kis leány kertjébe  
Rózsát szed s keblibe  
Nem tudja a kis szedő,  
Maga legszebb rózsátot.

Terem ott még sok virág,  
De nincs közte lenvirág,  
Erzsi szemé lenvirág,  
Szeid égő kék virág.

Istenadta kék szemé,  
Annak vagyok betegé;  
De a kis eperke sajt  
Meggyógyít, ha szívem fájt.

A többi dal is ilyen üde, keresetlen, egyszerű és mégis meglepően szép. Igazán sajnálhatjuk, hogy Kriza más irányú munkákra, elfoglaltsága miatt oly hamar bucsút mondott a költészetnek. Ha körülményei engedték volna, hogy minden idejét a költészetnek szentelhessen, most nevét bizonyára nagy költők között emlegethetnők. De ha mint költő el is hallgatott, ha neve, mint költő el is halványult, mint gyűjtő feledhetetlen lesz irodalmunkban.

Legjobb célja, melyen rajongó lélekkel csüngött, az volt, hogy a székely népköltészet kincseit irodalmi közkinccsé tegye. Ezt a célját elérte. Legnagyobb érdeme abban sűrűsödik össze, hogy éles szemével már akkor észreveszi, a Székelyföld népköltészetének gyöngyeit, megbecsülhetetlen kincseit, amikor ebben az irányban alig törtérik valami. Már a 40 es évek elején készen van kéziratban a Vadrózsák című népköltési gyűjteménye.

Mielőtt a Kisfaludy Társaságnak népköltési nagy vállalatát megindult volna, már felhívta a közönséget Vadrózsák címen kiadandó gyűjteményének pártolására. Hogy akkor a gyűjtemény nem jelenhetett meg, nem az ő hibája, hanem a közönség pártolásának a hiánya folytán történt.

Husz év telt el addig, míg a gyűjtemény a másik jeles székely férfiak, Mikó Imrénének támogatása mellett 1862-ben megjelenhetett. Igaz, hogy így költészetünk megújulására nem gyakorolhatott oly hatást, mintha husz évvel előbb jelent volna meg, amikor a népies nemzeti iránynak triász (Petőfi, Tompa, Arany) még fel sem lépett, de kétségtelen, hogy így is a Vadrózsák megjelenése valószínű irodalmi esemény volt. Irodalmi esemény volt, mert „egészen ismeretlen világot fedezett fel a magyar néplelek buváriói számára.” Kriza nagyszabású gyűjteménye mutatta be először a sajátos

viszonyok között élő székely népnek gondolat és érzelmvilágát, nyelvjárási sajátosságait, amelyek régi irodalmi nyelvűeknek sok érdekességét tartották fenn az utókor számára.

Kriza, amint könyvének előszavában mondja, kiterjesztette figyelmét mindenre, „mi az ősi népvirányon sajátosságoknak láthatott, az egyszerű szótól, sőt ennek betűhangjától a népbölcséletet, elmeélet tartalmazó közmondásig, — egy vidor táncszótól vagy daltól a remek alkatú ó székely balladáig, — egy gyermek néptalánytól a nép fantáziáját erősebben foglalkoztató tündérmeséig, szóval: a mi csak a székely nép észjárását s érzését és kifejezés módját a maga valóságában jellemezheti s főleg költési erejét s annak egy költői multból fennmaradt erekeit ismerteti.”

Igazi lelkesedéssel, fáradhatatlan buzgósággal kutatta össze a Székelyföldnek minden zegét zugát, amig gyűjteménye egy hatalmas köteté bővült. És kiadta e gazdag gyűjteményt, hogy az ő szavai szerint: „Mint hajdan az égő csipkebokorból a választott nép istenének szótára, haogzzék e szerény vadrózsábokorból is a magyar hongénusz szava.”

És hangzott is. Feltárult a népköltészetnek mesés, bűbajos világa. Előnkbe varázsolta a székelynépet szívének minden dobzanásával, keblének minden érzésével, jellemének minden vonásával, eszejárásának eredetiségével s bámulatra méltó élelfiziológiájával. Kriza gyűjteménye egy tükör, a néplelki életnek tükré. Ez a tükör nem nagyit és nem kicsinyit, ez a tükör nem szépít és nem rutit, ez a tükör a népet, a népek a gondolkodását, lelki világát a maga valódiságában, a maga eredetiségében mutatja be.

(Folytatjuk.)

**Az alsósófalvi erdőpanama ügye,** mint értesültünk, a f. hó 3-án a helyszínen újra megjelent bizottság által újra lefolytatott vizsgálat folyamán sem eredményezett meglepetéseket. Ez alkalommal Pop dr. subprefectus és Piltzer dr. főjegyző, Pal János erdőmérnök mellett, a járás főszolgabíróját, valamint az alsó és felsősófalvi érdekeltek képviselőit is magukkal vitték. Megállapítást nyert, hogy az első alkalommal készült bizottság ugyanazt az erdőt nézte meg, azzal a különbséggel, hogy akkor nem állapította meg azt, hogy az eladott szélőstött fák mellett, mintegy 30 darab ép fát is kivágtak, ez azonban nem is tartozik az ügyben eljáró közgazdasági közvegek hatáskörébe. Ha nem teljesen az erdőmérnöki hivatali illeti annak megállapítása, hogy a kitermelés az általa engedélyezett kitermelési feltételek respektálása mellett történt-e, no meg az elsődleges kérdés is gondoljuk annyira jó gazdaság, hogy érdekeinek tiszteltében tartásáról gondoskodni tudjon. A helyszínen megjelent alsósófalviak is elismerték, hogy ez az a kérdéses erdő, melyet túlságosan kisajátítottak s ezzel a két község közötti további gyanúsítgatások is megfognak szűnni. Reméljük, hogy a két község között a béke is mielőbb helyre fog állni, annál is inkább, mert a közöttük még függőben levő kérdések bekés megoldásához minden remény megvan.

**Halálozás az irgalmas nővéreknél.** Az irgalmas nővérek házában rendkívül mély gyász érte. Koudwiska M. Matthaes, irgalmas nővér, aki a helybeli róm. kath. polgári leányiskolában a német és francia nyelvet évenként tanította, f. hó 1-én, miután Majláth püspök a végső szentségekkel ellátta, — életének 78. évében csendesen jobbra fordult. Temetése f. hó 3-án délután fel 4 órakor volt általános nagy részvétellel.

**Első mise.** Benedek I. re Székelykeresztúrra szűnt, aki a középiskolai tanulmányait a helybeli róm. kath. főgimnáziumban végezte kiváló eredménnyel miután theologiai tanulmányait is elvégezte és a nagyváradi egyházmegyében pappá szentelték, f. hó 6-án mondja el első miséjét szülő falujában. Az ünnepélyes istentiszteletnél a kézvezető Salati Ferenc pater bános, az ünnepi szónok pedig Szabó János plebánus lesz.

**Majláth püspök,** mint már előző számunkban is jeleztük, január 28-tól január 31-ig városunkban időzött. Ezt az időt legnagyobb részben az ifjúság lelki ügyének és a kath. hitélet megvilágítására szentelte. Vasárnap délelőtt 9 órakor a plebáni templomban misét mondott, az ifjúságot megáldotta, a pápai áldást és a bérmálás szentségét kiosztotta. Mise után fogadta a leánykongregáció tisztelgését, majd pedig rövid ideig részt vett az egyházközségi közgyűlésen, délután pedig beteget látogatott. Este 8 órakor a Székely Dalegyet a püspök tiszteletére, mint örökös alapító tagjának, Kiss Elek karnagy vezetése mellett szerenádát adott, amely alkalommal Benedek Geza dr., ügyvezető elnök mondott lelkes üdvözlő beszédet, amire a püspök közvetlen szavakkal válaszolt, elismerését nyilvánítva a többszörösen kitüntetett daleyelyt kiváló tagjának. Hétfőn utazott el városunkból Brassóba, onnan pedig Bukarestbe, hogy az iskolák államsegélyének ügyében közbenjárjon.

**Felhívás az udvarhelyi fuvós zenekar tagjaihoz.** Kerem a jelentkezett tagokat, hogy vasárnap folyó hó 6-án, délelőtt 11 órakor a rendes próba teremben kottapírnyomatvánnyal megjelenni sziveskedjenek, mert az elméleti oktatás kezdetét veszi. A gyűjtő leveket is hozzá mindenki magával. *Pluhár,* egyll. titkár.

**A Tatarjárás jövő heti próbái:** Hétfőn: I. felvonás, teljes próba, szerda: II. felv., teljes próba, péntek: III. felv., teljes próba. — Kérjük ugy a szereplő hölgyeket és urakat, mint a karéneket, hogy minden próbán okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. *Rendesség.*

**Delegált egyházi bíróság** működött folyó hó 2-ikán és 3-ikán városunkban a ref. esperesi hivatalban, mely Vajda esperes elnöklése alatt Gönczy Lajos, Jodál Gábor dr., Szabados József és Tompa László tagokból. Kassay F. István dr. ügyészből és Hegyi Péter egyházm. főjegyzőből, mint referensből állott. Az egyházmegyei bíróság működését a hátszegi ref. lelkész Nagy Gyula dr. és hívei, illetve a volt gondnokok közötti évek óta buzgó viszály és pereskedés tette szükségessé, miután magában az ottani egyházmegyében nem mutatkozott az ügy p riatlan elintézéséhez szükséges elfogultatlanság, s ezért a püspök ezt a külső egyházmegyei bíróságban delegálta. A tárgyalások több kisebb ügyben való itélethozatal mellett azzal végződtek, hogy a lelkész kötelezettséget vállalt az egyházközségből rövid időn belül való eltávolítására.

**Megalakult az udvarhelyi fuvós zenekar.** A Székely Dalegyet körében letisztult fuvós zenekarba jelentkező tagok száma meghaladja a varakozásokat. Ugyanis a múlt hó 29-én tartott összejáráskor 42 jelentkező kérte felvételét a zenekarba, kiknek majdnem fele már játszott zenekarokban, s így remélhető, hogy a nyár folyamán a közönség előtt bemutatkozhat a annyira hiányzott és óhajtott fuvós zenekar.

**Álarcos bal a prefecturán.** Változatos és díszes maszkok tarkasága, élénk sürgés forgás és mindenkeppen pompás anyagi eredmény mutatkozott a tuberkulozis ellenes ligának a prefectura nagy termében rendezett mult szombati álarcos balján. Az ez alkalommal szépen felszerelt és pazarul kivilágított terembe 10 óra tájban vonultak be, zeneszó mellett, a női- és férfi maszkok és hamarosan megindult a találgatás, ki rejtozik egyik, vagy másik jelmez mögött? Inkognitóját, ügyes alakításával, talán a legtovább sikerült megőriznie Lipoveanu siguranca főnöknek, valamint Nauu jegyzőnek (madarijesztő). Egyébnek a sok érdekes és változatos maszk közül emlékeztetünk megmaradtak: Bicurescuné (elegáns három-hölgy), Bönné, Andreișne, Căpinișanuné és nővere, Brezoianuné, Bărbănt dr. és neje, Caristea prefectus, Duka Irén, Meșter, ifj. Enrișne, Turkné, Kargone, Mașteine, Margineanu é, Sioane, Ritter Jucika, Hana tanárnő, Mark Mauci, Fernegei Zsi, Mecné, a Steriopolpar, Viutila urhölgy. A férfiak közül, mint elegáns torbák, még különösen Karger és Straucher keltettek feltűnést. — A tiszta jövedelem körülben 62.500 leu volt, miután a kiadásokat a lehetőség szerint minimumra redukálták. — A rendezőség nyilvános köszönetet kíván mondani Bicurescunak, Revayának, Kálmánéknak, Laszlónak, akik a büntetői fáradozások elismerésére méltóan és a bizottság összes hoigyeinek. Többen tekintélyes értékű ajándékokat és pénzösszegeket adtak. Ezuttal nyilvánosan nyugtázzák a következő felelősségeket és védnöki díjakat: Szonosi Ódon dr. 1000 L, Suciu dr. 550, Sebesi János dr., Szakáts Péter, Becsek Aladár, Klejncég, Doregatoru, Notariat Vlahița, Jodál Gábor dr., Szász bank, Farkas Samu, Fuchs dr. 500—500, Hirsch Hermann 400, Zsigmondovits, Gollner dr., Pop dr. fő orvos, ifj. Römler Károly 350—350, Denes Béla dr., Hann József, Fürst Sándor Parajd, Cetatea, Ortovay Imre, Gönczy Gábor dr., Szabó Alajos dr., Fiorian Kristóf, Guttmann Samuel 300—300, Nagy Lajos dr., Szabó Gábor dr., Matea János, Fiaker dr., báró Daniel, Tărașova, Degró Béla, Sándor Erőd, Kontz Eudre dr., Fischer Béla, Janos D. mokos dr., Căpinișan dr., Mezei Ódon dr., Fernegei Gyula, Comșa Sofron dr., Farkas Marton, Samson Lajos, Forró Geza, Solymossy János, Szabó Geza, Iureh Domokos dr., Kiss Kálmán dr., Pal István 200—200, Kovács Mihály, Bicurescu elnök, Tompa László, Andreiș Gy. 150—150, Sebesi Antal 140, Ciăciun Nicolae, Esztergár G. ró, Orbán Eudre, Csefő Sándor, Máthé Denes, Maria Sărbu, Poiták Béla, Kassay dr., Pap Ferenc, Orbán Domokos dr., We-

nesek dr., Hiniéder A. dr., Sebesi A. dr., Hirsch Lajos, Sorger János, Stereopol igazgató, Kálmán dr., Dienesch dr., Böhm dr., Hartwig dr., Zakor Eudre, Orbán Eudre, Kontz Gyula, Tamás Albert, Heitz Adolf, Ványk dr., Barcsay Sándor, Ugron Ákos, Lukacsffy E. dr. 100—100, Nanu Ioan, Török Arthur 50—50 L. (Nyugtázás folytatódik)

**Az Irgalmas Nővérek halás köszönetét** mondának első sorban a főtisztelendő papságnak, hogy szeretett Matthaes testvérüket betegesége miatt sok lelki vigasztalással részesítette és temetését jelenlétével ünnepesebbé tette, valamint mindazoknak is, akik őt ravatalánál meglátogatták és részvétellel utolsó útjára kísérték.

**A székelykeresztúri „Kaszinó”** évi rendes közgyűlése a tagok élénk részvétele mellett január hó 29-én tartotta meg saját helyiségében. Az annak idején 3 évre választott tisztikar és választmány mandátuma lejárván, a közgyűlés meglepetéssel melett adott felmentvényt a lelépő tisztikaruk, mert sikerült a Kaszinót valóban a tagok „második otthonává” tenni. Kevés egyesület vezetőségének sikerült is valóban a tagok között az egyet iránt annyi egyszerűséget, áldozatkészséget, figyelmet elérnie, mint a Kaszinó vezetőségének, ahol a tagok száma a 200-at is megközelíti. Anyagiakban is az elmúlt 3 év alatt oriai háadok mutatható fel. Építkezések, belső berendezések, nyári olvasó, tekepálya, tennisz és tornaszerek beállításával a Kaszinó valóban mindenféle igénynek igyekezett kielégítést adni s ma már Keresztúr ez egyik legféltettebb intézményének hasznát vidéki viszonylatban alig is lehet megtalálni. Eme, közel 65 éves intézmény tapintatos vezetéseért Ferencz Gábor dr. elnököt illeti első sorban az elismerés, minek méltó kifejezése volt a most megejtett választás eredménye is, mert őt a következő 3 évre újból egyhangulag elnökke választották. A tisztikar és választmány választásának eredménye szerint alelnök lett Elekes Domokos dr., titkár Utó Lajos, pénztárnok Szakáts Miklós, ház- vagy Fiorián László, lapárnok Bányai János, ügyész Viola Sándor dr., választmányi tagok pedig Szoiga Ferenc dr., Barabas Lajos, Pop Aurél dr., Gyarmathy Dezső dr., Ajvász Bela, Tolvaly Tibor, Fodor Boldizsár dr., Nagy József, Szathmáry István, Pal Denes és Elekes Dénes dr. — s — s.

**Egyházi estély.** A székelyudvarhelyi református egyház 6-án, vasárnap dé. u. 5 órakor, a kollégium imatermében egyházi estélyt tart, melynek műsora a következő: 1. Mennyben lakó én Istenem, 37. ének, 1. vers. Éneklő a gyülekezet. 2. Előki megnyitó. 3. Bibliaolvasás. Tartja: Kiss István s. p. p. 4. Énekel: Szigethy Béla, orgonán kísér: Benkő József. 5. Szavai: Szilágyi Lajos. 6. Felolvasás. Tartja: Gönczy Lajos főgondnok. 7. Zongorán játszik: Putnoky Aranka. 8. Szavai: Kókósi Juci. 9. Zárszó. 10. Feljebb emelkedetek. 266. sz. ének, 1. vers. Éneklő a gyülekezet. Ezen estélyre a belépés ingyenes, kegyes adományok az adora, fűtés és világítás költségeire köszönettel fogadtatnak. Rendezők: Lőrinczi Jánosné, Vida Gyuláné, Katona Erzsébet és Zajzon Ida.

**Orgonaszentesítés.** A székelyudvarhelyi református egyház az új harangok mellett, új orgonát is szerzett be 180.000 leu költséggel. Felszentelése febr. 6-án lesz szép egyházi ünnepség keretében. A szentesítést Vajda Ferenc esperes végzi.

**A palinka gyilkolt** ezuttal is megint legutóbb Réva községben, ahol Dankuj Joan 2 napot át együtt ivott legjobb barátjával: Gál Lajossal. Haza mevet, teljesen berugott állapotban, összeveszték, majd verekedtek, minek végén Gál, talán köre esve, betört hálaütékekkel, eszméletlenül esett össze. Dankuj, aki ennél többre maga sem emlékszik, barátját kétségbe esve vitte haza, majd orvosért szaladt, s annak utasítására, székéren a sagesvári kórházba is elvitte. Gál azonban Nagykeud határában kiszenvedett. Dankuj pedig teljesen megtörtén, jelentkezett, s most a bíróság fogházában várja ész nélküli tettének következményeit.

**A kollégium ismeretterjesztő előadásai** sorában f. hó 2-án ismét Lévy Lajos dr., a kollégiumnak fiatal, tudós tanára állott a pódiumra és egy óránál tovább tartó mindvégig érdekes, formás szabadelőadásával gyönyörködtette a közepes számú hallgatóságot. Előadásának tárgya volt a zsilvölgyi szénmedencék történelmi, geológiai, etnográfiai ismertetése. Szólt a bányászember életéről, megrázó erővel ecsetelvén azt a tragikus sorsot, amelyben a bányász népi, azt az erős bizakodást, lelki fiomságot, alázatosságot és áldozatkészséget, mely a bányászembert jellemzi, s melynek egyik folyamánya az a nagy kulturális fel lendülés, mely bányavidékeken, így a Zsil völgyében is. Petrozásny s más városok gyors fejlődésében s az ezzel együtt járó népességi, gazdasági s anyagi megerősödésében mutatkozik. Az a mozaikszerű kép, melyet a Zsil völgyéről kaptunk, s amelyben volt a tudós elmélyüléssel, az elbeszélő tárgyiszeretettel és könyved előadásából, valamint a hívó lélek szilárd meggyőződéséből, a hallgatóság lelket teljes mértékben kielégítette. Az előadást Csefő Sándor igazgató szavai vezették be. — A kollégium legközelebbi előadása f. hó 9-én este fel 9 órakor lesz, a mikor is Haáz Rózsa kollégiumi tanár tart vetített képekkel illusztrált művészettörténelmi előadást. A rendkívül vonzó tárgy bizonyára sokakat fog a kollégiumba csalogatni. A mennyiben ennek az előadásnak megtartását előadónak távolléte akadályozná, akkor szerda helyett másnap, azaz esütörtönkor, ugyancsak a rendes időben, fel 9 órakor, Csefő Sándor igazgató fogja a rádió szerkesztést és működését mielőbbi által megérthető, népszerű modorban ismertetni. — Már most jeleztük, hogy f. hó 16-án, vagy 19-én Tóth Lajos dr. sagesvári ref. lelkész szives közreműködésével s az általa fehozandó epidioskop felhasználásával vetített képes mesedé utánt is rendez a kollégium, első sorban gyermekek és tanuló ifjúság részére. Részletes műsorát később közöljük. A kollégiumnak ezeket az előadásait is nagyon melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

**x Good Templárok, Antialkoholista testvérek!** Következő összejövetelünk f. hó 8-án, kedden este pont 8 órakor a róm. kath. régi gimn. földszinti termében lesz. Jelenjétek meg mindyáján. Ha van jelentkező új tag hozzátok magatokkal. A *Fő-Templár.*

**Felhívás az 1% os forgalmi adó befizetése ügyében.** A helybeli adóhivatal az atábbiak közlésére kért fel: (391—1927.) Felhívának az iparosok és kereskedők, hogy az 1% os forgalmi adót azok, kik regisru specialit vezetnek, a következő hónapban, a már megállapított napokon utólag, azok pedig, kik a forgalmi adót általában fizetik, előre fizessék be — mivel ellenkező esetben a törvény által előírt bírság alkalmazása mellett az esedékes adó kétszerese lesz számítva.

**Betörést** követtek el Karger Alfrédnél, a Straucher féle ladágyár tisztviselőjénél, kinél egy kitört ablak által kínált kedvező alkalmat felhasználva, az ismeretlen betörő a lakás folyosójára hatolt, s az ott levő bunda zsebéből több értékes ékszert lopott el, amelyet a mult szombati álarcos bal után abban felejtettek.

**A kibédi véres esetről,** melynek folyamán Dosa Samu egy nagy doronggal agyonütötte Orbán Sz. Gyulát, már a mult számunkban közöltünk tudósítást. Az ügy további fejleménye, hogy Dosa a tett után valóban elment a marosvásárhelyi törvényszékhez jelentkezni, ott azonban, a saját kijelentése szerint, azzal utasították el az embert őit fiatal tettét, hogy az ügy most már nem tartozik oda (!). Erre ment ő haza s most már a makfalvi csendőrségél jelentkezett, ahol aztán letartóztaták és beszállították a helybeli törvényszék fogházába. Tettének előzményeit maga úgy adta elő, hogy közte és Orbán Sz. Gyula közt, aki garázda, összeférhetetlen természetű volt, még a mult soro-

# LEGSZEBB AJÁNDÉK!

Egy szép valódi bőr-ridikül, amelyet dús választékban vásárolhat

leszállított árban **LÖBL R.** üzletében.

zása óta feszült viszony volt, illetve ez állandóan bele akart kötni. Ő azonban rendesen kitért előle. Különösen azért haragudott meg rá Orbán Sz. Gyula, mert ez egy korcsmázás alkalmával megint duhajkodni kezdén. Ő, Dósa, egy sörös üveget hajított feléje, saját állítása szerint, azért, hogy „csende sítse”. Orbán csak később Kolozsváron barátaitól tudta meg, hogy ő volt az üveg elhajítója; ekkor meg is üzent neki, hogy leszállol vele. A tett estéjén Orbán már duhajkodva, egy szál cigányt előre bocsátva állított be a Rozenberg féle korcsmába s mindeközül kezdet fogva, csak vele nem,ült le a Dósák asztalához. Később Orbán egy céltapas legénykedő nótát is elénekelt, melyben az is benne van, hogy „megverek én valakit”, stb. Dósa erre kiment s künn beszélgetett, de mint-hogy mindjárt záróra lett, a másik társaság is utáuk ment. Ekkor támadt rá megint Orbán a mindig magánál hordott ólomgombos szíjjal, mire ő a Dósa Ferencék udvarába futván, egy ott talált dorongot vett magához védelméül, mellyel később, Orbán újabb támadására azt fejbe sújtotta. A vizsgálatot Szabó Géza dr. vizsgálóbíró nagy alapossgal folytatja.

## KÖZGAZDASÁG.

A műtrágya hasznos volta ma már a megye gazdatársadalmánál előtt csaknem teljesen ismeretes, s már nem kell olyasmire szegyenkezniük, a mit pár évvel ezelőtt egyik műtrágyagyár igazgatója írt, hogy „megyénkben néhány intelligensebb gazdán kívül a műtrágya jelentőségét és hasznát egyáltalán nem ismerik.

Hosszas fáradozással anuyt elértem, hogy évenként legalább is 1-2 vagon műtrágya érkezik a megyébe. Azonban ez csak egy csöpp a tengerbe. Az volna az ideális állapot, ha legalább is minden 2-3 községbe érkeznék egy egy kocsi rakomány, mert a gazdák rome cselekedete mutatná azt, hogy a modernebb és jövedelmezőbb gazdasági kultúra övényére lépnek. Bejogos, itt is, mint sok egyébnél, csak azt halljuk: nincs pénz. P-dig itt kell pénznek lenni, mert a műtrágyára kiadott pénz néhány hónap múlva kamattal kamatával térül vissza.

Ma vagonként rendelésnél a leadó állomáson egy métermázsás 16% os szuperfoszfát 416 leuba kerül, s ehhez csak a vagonról való beszállítás és a pénz elküldésével felmerült tényleges kiadás számítatik hozzá, úgy hogy bármely községi lakos Udvarhelyen körülbelül 430 leuért megkap egy métermázsás szuperfoszfátot.

Tekintettel arra, hogy a métermázsás zsákok gyengébbek és nehezebben kezelhetők, csak a megrendelő határozott kívánására rendelok 1 mázsás zsákokban műtrágyát, s legjobban azt szeretném, ha a megrendelés 75 kilós zsákokra történék, a minék ára a költségekkel együtt 322 leu 50 bani.

A pénz hozzám a megrendeléssel együtt f. hó 25 ig feltétlenül beküldendő, mert célom az, hogy a műtrágya már március első napjaiban, tehát idejében megérkezzen. Későbbi megrendeléseket csakis úgy teljesíthetnek, ha egy kocsi rakományra való rendelés jöme később össze.

Egyes gazdák által történő megrendelések métermázsásként körülbelül 40-50 leuval többé kerülnek, mert a gyár csak nagyobb rendelés esetén viseli a szállítási költségeket.

Piaci árak: A buza: 120-140, rozs: 110-115, árpa: 80-85, zab: 40-45, tengeri: 73-76, burgonya: 25-30 leu vétként. Varró Elek.

## Nyílttér.

E rovat közleményeiért a szerkesztő nem vállal felelősséget.

### Felkérés a Kereskedő Társulat vezetőségéhez.

Alulírott kereskedők tisztelettel kérjük a helybeli Kereskedő Társulat vezetőségét, hogy a jövőben sziveskedjék alaposabban érdeklődni a kötelező zárási napok iránt, hogy e tekintetben megint úgy ne járjunk, mint legutóbb Gyertyaszentelő Boldogasszony napján, amikor a zárási, a rendőrségtől utólag kapott felvilágosítás szerint, nem lett volna kötelező, lévén e nap csak egyházi ünnep, de nem hivatalosan elrendelt munkaszünet. Így elkerülhető lesz a jövőben, hogy a vezetőség által hibásan kiadott körözés nekünk ismét kiszámíthatatlan kárt okozzon.

Hánn József,  
Rösler Károly.

Eladó a Könyvnyomda Részvénnytársaság  
Odorheiu—Székelyudvarhely

## Eladó

a Bul. Regele Ferdinandon (Kosuth-utcában) egy emeletes köház fele része. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad

## Eladó

egy Zimmermann-féle lipcsei gyártmányu, majdnem új zongora (pianinó). Értekezni lehet a fenyédi plebánián.

Estélyi és béli ruhákat mélyen leszállított árak mellett

48 órán belül fest és tisztít

# SCHMITZ

Odorheiu, Strada Stefan cel Mare (Malom-utca.)

## Négykövü vizimalom

Felsőboldogfalván molnárkással együtt bérbeadó. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Egy komplett dífabédlő, két márvány-nyal és egy nagy tükörrel **ELADO.** Ugyanott eladó egy hosszú zongora is. Cím: a kiadóhivatalban. :

## Három pár fajgalamb

### ELADÓ

Str. Prințul Mircea 31.

## A Szentkeresztbányai Vasgyár:

gyárt elsőrangú faszénnyersvasból termelt kereskedelmi és gépöntvény, hegesztőrudakat és I-a minőségű szerhamor-árut: kapát, ásót, lapátot : : : és ekeket. : : : Ajánlatokat ad a gyárigazgatóság Szentkeresztbányán, telefon Váhița 3, a központi igazgatóság Brassóban, telefon 98, vagy a **Kamner és Jekelius** cég segesvári : : fiókja, telefon 65. : :

Győződjék meg, hogy a legmodernebb és a legolcsóbb

## BUTOROKAT

nalam szerezheti be. Halószoba és ebédlő garnitúrák, plus ebédlődiványok, hencserek nagy választékban raktáron vannak. Ugy szinten olcsóbb festett butorok és : : hajlított székek kaphatók. : : Rendeléseket olcsó árban és felelősség mellett vállal.

Balázs Károly utóda:  
**Garabás János**

műasztalos  
Bulevard Regele Ferdinand (Kosuth-utca) 27 szám.

## Eladó

egy Garvens-kutszivattyu és egy szalongarnitúra, nagy tükörrel Str. Principesa Elisabeta (Bethlen u.) 59 szám alatti ház emeleti lakásán Szabó Árpád, kollégiumi tanárnál.

## VESZEK FÜLES BAGLYOT (UHU)

Veszek bármily mennyiségben élő: nagy fülesbaglyot (Uhu), köszáli, parlagi és tengeri sast, hollót, barát- és fakókeselyűt, fekete gólyát, kék varjút, medvét (csak fiatal), vidrát, hiuzt.

### Hans Knall

Strada Petru Maior 4. Cluj.

## Eladó.

Három hold kaszáló szántó a záldog paprakotyábau **ELADÓ.** Odorheiu—Székelyudvarhely Str. Cosca (Artila-u) 4

Az oklándi Autobusz-expressz R.-T. személy-szállítást vállal az ország bármely részébe. — Teljesen megbízható sofőr és gép áll a közönség rendelkezésére. Megrendeléseket a KASSAY-bodegában lehet eszközölni. : : Telefon 23.

## Amatőr-fényképezők!

Kérjék képes árjegyzékemet fényképezőgépekről és hozzávalókról. Eredeti gyári árak. Szétküldés egész Románia területén.

**POLITZER** fotoáruház, Careii-Mari.

Alapított 1896 évben.

## Transilvania R.-t. üzletében

# „FORD” egyedüli lerakat

a vármegye területére (Bul. Regele Ferdinand No. 56.)

Telefon: Iroda 35, lerakat 40. — Sürgőnycim: TRANSILVANIA, ODORHEIU.

„FORD” személyautók, teherautó-alvázak, autótractorok az alacsony dollárféltvám biztosítása mellett tavaszra már most is megrendelhetők. Mindenféle „FORD” autoalkatrészek, Michelin és Pirelli gummik a legjutányosabb árakban kaphatók készpénzfizetés, megfelelő garancia mellett hitelben is, azonnali, esetleg későbbi szállításra.



**Bodrogi Balázs bodegájában jó házikoszt kapható.**